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egyszersmind az aradi gazdasági egylet hivatalos közlönye.

Szerkesztési iroda:
Fítér takarékpénztári épület 2-dik emelet, 
hjvá • lap szellemi részét illető közlemények inté— 
ijedik. Bérmentetlen levelek csak ismert kezektől 

fogadtatnak el.

Kiadói hivatal:
Réthy Lipót könyvnyomdái irodája 

főtér 8-ik szám, Ackermann-féle ház), hová e lap 
anyagi részét illető közlemények (előfizetési pénz, ki
adás* kerüli panaszok, hirdetmények), bérmentesen 

intézendők.

ALFÖLD.
POLITIKAI BT API LAP,

Előfizetési föltételek:
Helyben házhoz hordva: 
Egész évre . 12 frt 40 kr 
Fél évre . . 6 „ 20 „ 
Negyed évre 3 „ 10 ,,

Vidékre postán küldve: 
Egész évre . 15 frl 60 kr. 
Fél évre . . 7 „ 80 „ 
Negyed évre 3 „ 90 „

Hirdetmények dija: 5 hasábos petit-sor egy
szeri hirdetésénél 6, és minden következőknél 3 ujkr 
számittatik. Terjedelmes hirdetések többszöri beigta- 
tásnál kedvezőbb föltételek mellett vétetnek föl. — 
Bélyegdij külön 30 ujkr. — Magánvita 3 hasábos 

petit-sor 15 ujkr.

Előfizetési fölhívás
aZ

„ALFÖLD“
október-deczemberi évnegyed folyamára.

A negyedik évnegyed kezdetét vévén, föl
hívjuk tisztelt olvasóinkat, hogy előfizetéseiket, 
mennyiben az Ak m^égével lejár, megújítani szi- 
veskedjenek/Tráflunk irányáról fölöslegesnek tart
juk szólani, ez olvasóink dolga, de önérzettel em
lítjük meg, hogy lapunk távol körökben is sze
rencsés volt a méltánylatot kivivni. Az idők roha
mosabb eseményei a most lefolyó évnegyed kez
detén arra bírtak, hogy a lapot naponként adjuk 
ki, 8 ezen intézkedésünk az olvasók helyeslésével 
találkozott. Habár e pillanatban a politikai élet 
látszólag pang, mindazáltal annyi a függőben levő 
részint európai, részint belkérdés, hogy a mozgal
masabb cselekvés ideje valószinüleg nem sokára 
ismét be fog következni, azért lapunk a jövő 
évnegyedben is eddigi alakjában na
ponként fog megjelenni. Az előfizetési föl
tételek, mint eddig: Helyben negyedévre 3 frt 
10 kr., vidékre póstán küldve 3 ft 90 kr.

Az „Alföld“ kiadóhivatala.

Arad, október 1.

(K.) A pesti „Lloydsnak a következőket 
távirják Bécsből: „A kormány elhatározta, a ma
gyar országgyűlést mielőbb összehívni, úgy, 
hogy az legalább novemberhóban együtt lehes
sen.“ Más lapokban e hirt nem találjuk megerő
sítve, de nem akarunk kételkedni benne, mert 
szeretnénk meggyőződve lenni, hogy a kormány 
is élénken érzi az állapotok nyomasztó voltát, 
melyen csak az országgyűlés segithet, a sarkala
tos alkotmánykérdések mielőbbi kielégitő meg
oldása által.

De nemcsak az országgyűlés összehívása, 
hanem azon kérdés is élénken foglalkoztatja a 
közönséget: minő politikát követend a kormány 
az országgyűlés irányában. A közelmúlt napok
ban sokat írtak arról, hogy Bécsben a kormány
férfiak s az országos nagy párt képviselői között 
tárgyalások folytak a követendő politika tárgyá
ban. Nem rég gróf Andrássy Gyula, mint a ne
vezett pártnak e tárgyalásoknál! képviselője, 
Ischlbe utazott, hol akkor az udvar is tartózko
dott. Ezen utazást igen sokan politikai combina- 
tiokkal hozták Összeköttetésbe. lm erről most a 
gyakran jólértesülni szokott prágai „Politik“ a 
következőket irja: Ön jól tudja, hogy gróf An
drássy egyike a Deákpárt tagjainak, kikkel a 
Magyarországnak adandó engedmények maximu
máról s illetőleg minimumáról tanácskoztak. A 
követelések között, melyeket gr. Andrássy, mint 
minimumot állított föl, van, hogy a magyar külön 
minisztérium, mit a kormány maximumnak kíván 
tekinteni, helyre állíttassák. Hanem a dolog más
ként ütött ki. Magasabb elhatározás elveié a lét
rejött egyességet, s azt határozta, hogy Magyar
ország csak akkor nyerhet külön minisztériumot, 
ha a közös ügyek kérdése már rendezve leend. 
Azt beszélik, hogy gr. Andrássy most egyenesen 
a császártól azon utasítást kapta, miszerint párt- 
hiveivel a legújabb határozatot közölje, s ezt ak
ként magyarázza, hogy a magyaroknak megada
tik ugyan a külön minisztérium, azonban a közös 
ügyek végleges rendezése után. Gróf Andrássy- 
nak Ischlbe történt utazása most e legfelsőbb 
megbízatás folytán történt volna, ugyan is ő je
lentést tett küldetésének eredményéről. Miként 
fogadta a Deákpárt e közleményt, arról a tudó
sitó nem szól. Másrészről azt is beszélik, gr. An
drássy azért is sietett Ischlbe az udvarhoz, hogy 
jelentést tegyen azon felháborodásról, mely az or- 
szággyülési pártok között előkészül, s föl akará 
befolyását használni arra, hogy még az utósó 
órában a Deák féle programm követeléseinek

kedvezőbb eredményt eszközöljön. Melyik versio 
felel meg inkább a valóságnak, tudósító nem tud
ja megmondani ; de azt bizonyosnak mondja, 
hogy a magyar országgyűlésnek megnyílandó uj 
ülésszaka gazdag leend izgatottabb momentu
mokban, melyek parlamenti sorsát egyelőre meg
határozni nem lehet. A Deákpárt nagyon fél at
tól, hogy a kormánynak kevéssé előzékeny ma
gatartása a határozatpárti ellenzéknek erős fegy
vert szolgáltatand kezébe, elannyira, hogy ez még 
többségre is vergődhetik.

Eddig a tudósitó. Az első versiot a gráczi 
újság is megerősíti, s ebből azt kellene következ
nünk, hogy a legközelebb egybehívandó ország
gyűlésnek ismét csak azon nehézségekkel kell 
majd küzdenie, mint eddig.

A Magyarország irányában követett politika 
már hosszú idők óta czéltévesztett s mind magára 
az országra, mind az egész monarchiára nézve 
kárhozatos volt. Nem szólunk a 48 előtti évekről, 
midőn a haladó pártnak minden erőt megfeszitő 
küzdelmébe került, hogy az újkor eszméinek 
egy-egy talpalatnyi tért vivjon ki, s minek ter
mészetes eredménye lön, hogy egyik-másik tekin
tetben tulhajtás is volt tapasztalható. Nem emlé
kezünk a Bachféle politikai rendszerről, mely az 
1689-ben készült „Einrichtungswerk des König
reichs Hungarn“ tervezetnek az absolutismus 
kényeszközeivel törekedett állandó érvényt sze
rezni. Újabb alkotmányos küzdelmünk 1860 óta 
kezdődik. Nem minden remény nélkül nyílt meg 
az uj aera, habár ekkor is senki kétséget nem 
táplált az iránt, hogy alkotmányunk kivívása 
nagy küzdelmekbe fog kerülni. De a tapasztalás 
e csekély reményt is megsemmisítette, s a 
Schmerlingféle korszak teljesen megérlelte azon 
meggyőződést, hogy a magyar nemzet alkotmá
nya lehetőleg csak akkor van biztosítva, ha a ma
gyar korona államiságának teljes érvény szerez
tetik.

Nem hiszszük, hogy a német centralistákon 
és a bureaucratákon kívül volna valaki oly hit
ben, hogy a német centralisatio Magyarország ja
vára válnék; sőt a tapasztalások meggyőzhettek 
mindenkit arról, hogy ily politika azonos a ma
gyar nemzet megsemmisitésével ; de mivel azt 
nekünk senki rósz néven nem veheti, hogy politi
kánk vezéreszméje a magyar nemzet jövőjének 
biztosítása legyen, azért azt sem lehet tőlünk el
tagadni, hogy teljes erővel küzdjünk mindaz el
len, mi jövőnk biztosításának veszélyére lehetne. 
Nem említve azt, hogy a magyar nemzet mig a 
történetben a legdicsőbb múlttal birt, mig jelen
leg is az ausztriai monarchiának legerősebb s leg
szilárdabb támaszát s legtekintélyesebb tagját ké
pezi, addig önállósági jogait soha föl nem adta, sőt 
azokat uj és uj törvényekkel mindig biztosította, 
— mondjuk, nem ecsetelve ezt, csak arra aka
runk figyelmeztetni, hogy a bécsi, egymást vál
tozó kormányok majd mindig alkotmányunk 
gyengítésére, haladásunk zsibbasztására s így 
nemzetünk erőtlenitésére törekedtek. Üssük föl 
a történet lapjait, s ezeken keresztül, mint vörös 
fonalat találjuk följegyezve, hogy országunknak 
a birodalomba való olvasztása kisebb nagyobb 
mértében, egyik, másik formában minduntalan 
megújult. A mohácsi vész óta történetünk mo
mentumait két ellentétes törekvés jelzi: az egyik 
a bécsi kormány részérél Magyarország önálló 
alkotmányának gyengítése, aláásása; a másik 
Magyarország részéről a minél teljesebb alkot
mányos önállóságérti küzdelem. A monarchia ha
talmának, jövőjének legnagyobb biztosítéka az 
leend, ha ezen ellentétek természetes alapon ki
egyeztetnek. De mi e kiegyeztetés természetes 
alapja? Ha Magyarrrszág alkotmánya akként 
állittatik helyre s illetőleg rendeztetik, hogy sor
sáról a fejedelemmel egyetértve tettleg teljesen 
önmaga rendelkezik. Teljes őszinteséggel meg va
gyunk győződve arról, hogy a mostani magyar 
kormány is a magyar nemzet legfőbb javát

óhajtja. De legyen szabad azon kérdést tennünk: 
Biztos-e kormány arról, hogy a jövőben nem fog
nak ismétlődni a múlthoz hasonló esetek? Ne ve
gyék nekünk rósz néven, ne tekintsék üres ellen
zékiségnek, ha kinyilatkoztatjuk, hogy épen a 
múlt példái után indulva, jó adag bizalmatlanság 
fészkejte meg magát sziveinkbe. Mindenki tudja, 
hogy a bécsi centralista és bureaucratapárt, ha
bár e pillanatban erőtelenné lett, de végkép még 
meg nem semmisült. Nem rósz akarat, csak óva
tosság késztet bennünket azon föltevésre, hogy e 
párt minden kínálkozó alkalommal ismét fölüti 
fejét s ismét törekedni fog elveinek, melyek a 
magyar nemzet gyengítésére czélozvák, érvénye- 
sitésére. Ezen alapeszméből kiindulva, nem látjuk 
át, miként lehet a bizottsági javaslat ismerete 

j után a többi szükséges alkotmányos intézkedé
sekkel késlelkedni. Ezerszer constatált szomorú 
tény, hogy az ország minden tekintetben oly ron
gált állapotban van, miszerint a még nagyobb 
elsatnyulástól, mely a monarchiának is gyengí
tésére szolgál, csak gyors és erélyes intézkedések 
menthetik meg. De ily intézkedések is mély meg
győződésünk szerint csak akkor lehetségesek, ha 
az országgyűlési többség alkotmányos előköve- 
telményei teljesittetnek.

Arad, október 1.
Miként III. Napóleon úgy a porosz miniszterelnök

nek is egy idő óta végnapjait számolgatják, mindkettőnek 
egészségéről baljóslatú faireket terjesztgetnek, s utóbbit 
nemcsak a phisikai de politikai haldoklók közé is soroz
zák. Nem szükséges tán megjegyezni, hogy mind e fölte
vések és jósolgatások a legcsekélyebb tényleges alappal 
sem bírnak, s csak egy oly párt elvrokonai hiresztelik 
azt, kik azt egyszersmind régóta szivükből kívánják. Po
roszország ugyan meglepő fényes sikereket aratott a leg
utóbbi időben, de helyzete, legújabb birtokállása s jövő 
tervei tekintetében, még nincs annyira consolidálva, hogy 
akár a porosz király reactionárius magán tekintetekből, 
akár a porosz állam azon férfiút nélkülözhetné, kinek 
mindkettő oly végtelen sokat köszönhet. Poroszország kü
lönben is még csak fele útjára érkezett meg kitűzött 
nagyszerű czéljának. Eczél: egész Németország egyesí
tése a Hohenzollernek uralma alatt. E czél elérhetése 
csak egy Bismarkállamférfiui lángesze,lelkiismeretlensége 
s eredménydús vakmerőségével lehetséges, azért az ily 
híreket bátran mesék vagy üres combinatiók lomtárába 
sorolhatjuk.

Megerősít e nézetünkben egy jólértesült müncheni 
levelező, ki következőket irja sept. 28-án: A szövetség 
mely Bajor- és Poroszország közt köttetett, kettős tarta
lommal bír, más szavakkal, az véd- és támadó-szövetség. 
S e körülmény különösen figyelmet érdemel, mivel az ép
pen Poroszország jövendő politikájának programmját tar
talmazza. Poroszország, még ha akarná is, sem képes ed
digi eredményeivel beelégedni. Tervei sokkal messzibbre 
terjedők. Az 1866-iki hadjárat csak a bevezetés volt, s 
miután a bevezetés ily kedvező eredményt mutat föl, a 
folytatás sem fog elmaradni. Dél-Németországban általá
nos a nézet, hogy a mostani béke Poroszország és Austria 
között, ugyszólva rothadt béke, s hogy azon kérdés, váj
jon Austria, vagy Poroszország foglalja e el Közép-Euro- 
pában az első helyet, legkevésbé sem döntetett el a leg
utóbbi háborúban véglegesen. Az osztrák államférfiaknak 
inkább mint valaha ajánljuk, hogy résen legyenek. A 
berlini és müncheni kormány közt jelenleg igen élénk 
eszmecsere van, s nem vélünk tévedni, midőn állítjuk, 
hogy a meglepetések sora még nincs befejezve.

A keleti ügyekre vonatkozólag szept. 29-én kon
stantinápolyi hiv. forrásból következő táviratok érkeztek: 
Candián a fölkelök, Malaxa mellett elvesztett állásukat 
igyekeztek visszahóditni, s ez alkalommal Kerumia ma
gaslatát is, mik Canea fölött uralognak, támadták meg. 
Ali Riza basa visszaszorította őket. — Szept. 22-én ismét 
a kerumiai hegyekben volt ütközet; Mehemel basa két 
zászlóaljjal ostrommal bevette azokat s a görögöknek je
lentékeny veszteségeket okozott, kik erre a sphakiai be
gyekbe vonultak vissza. — A sphakiaiak alá akarják ma
gokat vetni. Kiritli basa személyesen vezényel. A török 
főhadiszállás Neskoriban van.

Lassanként mind több érdekes részlet jő napfényre 
azon előkészületekről, miket Hohenzoliern román fejede
lem annak idejében tett, hogy Ausztriának délről is zava
rokat okozzon. Azon esetre, ha Poroszország szerencsét
lenül harczolt volna Ausztria ellen, nemcsak nagyszámú 
menekültek csapatjai, hanem a rendes oláh hadseregből 
is 3000 ember, kik Plojestiben voltak öszpontositva, Er- 
délyba és Bukovinába betörtek volna. Erre a két orszá
got, de különösen Erdélyt, hol a lakosok nagyobb része 
román, fölkelésre indították volna, mihez a budzai vám
hivatali álláson elhelyezett 70 láda fegyver is szolgálta-
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tolt volna. Bukovinát, területének kisebb terjedelme vé
gett egészen, Erdélyt ellenben a Maros folyóig elfoglal
ták volna. Két menekült lengyel, kik Brassónál a határt 
átlépték s az ottani térparancsnokságtól a n.-szebeni tér
parancsnoksághoz átküldettek úgy vallottak, hogy e 
fegyveres betöréshez, nagyszámú menekültek egy a for
radalmi időkből jól ismert ngyéniség vezérlete alatt, csat
lakoztak volna. E tények ,— írja egy brassói levelező, az 
erdélyi katonai kormányhatóságnak, saját az illető helyen 
tartott megbízottjai által, jutottak tudomására.

Szeged, szept. 29-én 1866.
Tisztelt szerkesztő ur! Fájdalom és szomorúság 

lepi el az ember keblét, midőn kénytelen látni, hogy az 
alsóbb néposztálynál legtöbbnyire a rósz életmód és a 
tisztátlanság okozza a cholerát. Egész napon át nem hal
lunk egyebet harangszónál a város minden részében s 
nem is látni és hallani egyebet egész napon át, mint levert 
arczokat és aggódásokat e ragályos betegség miatt. A 
Rókus külvárosban, hol. a cholera legtöbbnyire pusztít, 
egy házból a múlt héten, két nap alatt, egy egész csalá
dot temettek el, mely hat tagból állott s fájdalom, még 
több ily szomorú eset adja elő magát. Társas életünk főbb 
mozzanatát a műkedvelői előadások képezik. Ily előadás 
volt múlt vasárnap is (23 án) a színházban, hol Egressy 
Gábor szobrára a „Vén darázs“ adatott elő. A tiszta jö
vedelem, fájdalom, csak 5 frt 4 kr. volt. — Egyúttal meg
említem, hogy az iparos segédegylet is tart vasárnap, sa
ját javukra szinielöadást, melynek eredményéről jövőre 
fogok szólani. Ft. Baranyai Zsigm., a helybeli gymnasium 
volt igazgatója, múlt héten hagyá el városunkat, hogy a 
pesti gymnasium igazgatóságát átvegye. Helyben helyette 
ft. Ernyősi László vette át az igazgatóságot. Az előadá
sok október helyett november 1-én veendik kezdetüket. 
A tüzesetek ismét gyakoriak kezdenek lenni nálunk. Múlt 
szerdán, éjjeli 11 órakor ismét tüzet jeleztek a harangok, 
mely a Rókuson ütött ki s daczára a gyors segélynek, 
két ház lett a lángok martaléka. Mint hallottam, mind
kettő biztosítva volt. Időjárásunk oly kánikulás, hogy va
lamelyik nyári hónapnak is beillenék. Isten velünk ! Más
kor többet. Rubin Armin.

Külföld.
A franczia félh. „Patrie“ legközelebb igy nyilatko

zik : A palermói és candiai fölkelés, a törökországi nyug
talanságok, a görögök izgatottsága, sőt még Mexikóban 
is a juaristák megújított erőfeszítései egy messze elágazó 
összeesküvés müve, mely azt remélte, hogy a legutóbbi 
német háború folytán egész Európa lángba borul.

Róma, szept. 27. A mexikói császárné nagy ünne
pélyességgel a Vaticánba kocsizott és több ideig beszélge
tett a pápával.

Úgy látszik, hogy Franczia- és Angolor
szág végre mégis megállapodásra jutottak a keleti 
kérdésben követendő közös eljárásra nézve; leg
alább ilyesmit sejtet azon athenei tudósítás, mely szerint 
a török követ reclamatióit a nyugati hatalmasságok kép
viselői támogatták. — Mint az „Independance Belge“ 
tudni akarja, a nyugati hatalmasságok kabinetéi meg
egyeztek abban, hogy a szultánnak a candiai felkelés al
kalmából tanácsokat adjanak s előterjesztéseket tegye
nek. A párisi és londoni kabinetek keresztény törvény
székek felállítását, a terhek méltányosb felosztását, s a 
közigazgatásban az önkényes eljárás kerülését sürgetik.

A „Morning Héráid“ newyorki sürgönye jelenti, 
hogy San Franciscoból V e g a tábornok vezérlete alatt 
amerikai expeditio iudult ki, mely 8000 főnyi hadsereg
hez megkivántató katona felszerelést vitt magával, és L o- 
p e z h e z csatlakozott. Alamos és Sonora megtámadtatá- 
sát várják.

Napóleon egészségi állapota felől, mint 
a ,,P. L.“-nak írják, Bécsbe oly tudósítások érkeztek, me
lyek mindenesetre megerősítik, hogy az komoly aggodal
mat keltő. Bizonyos, hogy a császár vizhóíyag-kőben 
szenved, és hogy e betegsége aggodalmas mérvet ölt.

Bukurest, szept. 27. A fejedelem helybenhagyta 
azon miniszteri javaslatot, hogy szigorúan alkalmazandó 
azon törvény, mely a pénztelen s többnyire csalásból élő 
idegenek — főkép a galicziai zsidók — bevándorlását 
tiltja.

Newy ork, szept. 27. A Johnsonnak kedvező párt 
ingadozik ; a democrat-republicanus szövetség gyengült. 
— A „Newyork-Times“ azt hiszi, hogy Johnson politikája 
megbukik. Seward jobban van. Dix tbk Francziaországba 
amerikai követté neveztetett ki.

Vegyes tudósítások.

* Említettük, hogy a tavai nálunk működött Hubay 
Gusztáv színigazgató jelenleg tisztán drámai társulatot 
alakított s evvel Győrben kezdi meg előadásait, oda töre
kedvén egyszersmind hatni, hogy az elcsenevészett drá
mai szinügynek a művészetet és erkölcsöt rontó operettek 
ellenében ismét győzelmet szerezzen. A „P. N“ ajánlja a 
vidéki sziniegyleteknek, köztök az aradinak is, hogy 
követnék e példát és a fölfogadott színigazgatókkal ak
ként szerződnének, hogy azok a drámai előadásokra for
dítsák a fősulyt. — Igen üdvös fölszólalás, s kétségkívül 
szükséges, a drámaügy isméti fölvirágzása érdekében er- 
nyedetlenüi munkálkodjanak közre mind a sajtó, mind a 
szinügyi egyletek, s ezek egyszersmind kérlelhetetlenül 
ostorozzák a metélyként ható operetteket, melyek néme 
lyei, pl. a még uj „szép Helena“ is oly botrány, melyet 
egy magyar színpadon csakugyan nem kellene tűrni. 
Azonban, hogy drámai ügyünk újra emelkedjék, azt főleg 
a színigazgatók eszközölhetik, ha arról gondoskodnak, 
hogy 1-ör jó repertoirjok, 2-or jó drámai színészeik le
gyenek. S egy idő óta ebben szenvedünk leginkább. A 
drámai előadások legtöbbször olyanok szoktak lenni, hogy 
végig nem lehet hallgatni. Az szükséges tehát, hogy a 
sziniegyletek nemcsak a repertoir megállapításába is be
lefolyjanak, hanem még erre is ügyeljenek, hogy e szere
pek lehetőleg legjobban betöltessenek.

• A szinügyről szólván, megemlítjük, miszerint kö
zönségünk nem szívesen veszi, ha a szinielőadások nálunk 
okt. 6 án fognának elkezdődni. E nap Aradra nézve a 
gyász emléke, s hinni akarjuk, hogy a színigazgató e kö
rülményt figyelembe veendi s az előadásokat más napon 
kezdeti meg. -r Különben is, mint értesülünk, városunk 
hatósága, tekintettel nem a legegészségesebb helyen levő 
színházunkra, a cholera-járváuy tartama alatt előadá
sokat tartani, s ezzel nagyobb tömegeknek egy helyréi 
való összegyűlését, valamint a meleg színházból kíjövet 
alkalmával könnyen történhető meghűléseknek, elejét 
veendő egészségügyi szempontból nem javasolja.

* Szőke Károly, János, Judit Kövér Józsefné, Amá
lia Dániel Antalné, gyermekeikkel ; továbbá Pulay Ida, 
Pulay Amália Dániel Lajosné, Pulay Júlia Kövér Já- 
nosné, Kövér Antal özvegye született Tahy Mária, Kövér 
Béla, Kövér Károly, a maguk és hozzátartozók nevében 
mélyen megszomorodott szívvel jelentik forrón szeretett 
édes testvérük, nagybátyjuk és sógoruk Szőke Már
tonnak f. évi szeptemberhó 29 én éjjel, rövid szenvedés 
után Drautzon történt elhunytát. Hűlt tetemei Repszegen 
fognak a családi sírboltba örök nyugalomra elhelyeztetni. 
Béke hamvainak !

* A szept. 30-án tartott czéllövészet eredménye : 
Kövér Gábor 3 négyes, 5 hármas. Priegl György 1 n., 7 
h., Náray Imre 1 n., 5 h. Richter Ernő 1 n., 5 h. Horvát 
Alajos 5 h. Kerner Ferencz 3 h. Wildenauer János 3 h. 
Dományi János 1 h. Szentpétery Antal 1 h. Deutsch M. 
1 h. Wittek János 1 h.; összesen 6 n., 37 h.; azonkívül 
62 kettős, 66 egyes, mindössze 171 mozsár.

* Mint a „Kolozsvári Közlony“-ben olvassuk m. hó 
25 én érkeztek meg a vasúti mérnökök Kolozsvárra, szám 
szerint 24-en, Werner főmérnök igazgatása alatt. E mér
nöki kar nyolcz részre oszlik, s minden osztályban egy 
mérnök két segéddel fog működni. Minden osztály külön 
ponton kezdi meg munkálatát, u. m. az első Váradnál, a 
második és harmadik Elesdnél, a negyedik és ötödik Fe
hérvárnál, a hatodik és hetedik Bánfi Hunyadnál, a nyoi- 
czadik Kolozsvárnál kezd működni, magától értetvén, 
hogy a hol két sectio szállt ki, ott a kettő két irányban 
fog megindulni. Egyelőre csupán nagyvárad-kolozsvári 
vonal van munkálat alá véve, mely mihelyt elkészül, a 
mérnökkar Bécsbe visszatér, s a kidolgozott vasúthálóza
tot a vállalkozni kívánók elé fogják terjeszteni. Óhajtjuk, 
hogy sikere legyen.

* A szegedi kiv gőzmalom utóbbi félévi üzleti ki 
mutatása: 1866. márczius 1-től augusztus 31 ig 125,000 
osztr. mérő búza őröltetett föl, mely idő alatt, minden 

j költség levonásával, az üzlet 52,080 ft tiszta jövedelmet

mutat föl. Az üzlet körülbelül egy év óta, jelentékeny gya
rapodást nyert. — A vállalat nemcsak egész Németor
szágba, hanem Egyptomba, sőt legújabb időben Brasi- 
liába is küldi gyártmányait, s hat hónap óta már a ne
gyedik szállítmány megy Rio Janeiroba. — Gyártmányai 
jósága és tarthatósága teljesen kiállta a tüzprópát az ál
tal, hogy 90 napi tengeri ut után teljes egészségesen ér
keztek meg rendeltetésök helyére. — A vállalat e mel
lett folyvást uj fogyasztási források hódítására törekszik 
s reménye van Alexandriával és Rio-Janeiroval a rendel 
forgalmat mindenkorra megállapítani. — A jövő félév
ben azon lesznek, hogy az őrlési gépezetek tökélyesbitése: 
által a termelék szépségét még inkább emeljék.

* Pozsonyban a szép időjárás folytán a fiatal körtei 
fák és bokrok virágot hajtanak. A fák friss rügye 1867-re! 
gazdag gyümölcstermő évet jelent. A rózsák (nem hóna 
posak) másodszor teljes virágban és illatban pompáznak,

* A mustot veszedelmes italnak tartják e cholerás 
időben ; Pesten hír szerint többen haltak volna meg cho-' 
lerában a mustitaltól.

* (A háború áldozatai.) Egy türelmes angol fárad
ságot vett magának kiszámítani, hogy az úgynevezett 
történeti korszak háborúi hány ember életébe kerültek. 
Ezt aránylag mérsékelten 14,000 millióra teszi, s ez ősz-, 
szegből még néhány igen érdekes számítást állít egybe. 
Ha például e 14,000 millió halott egymás kezét fogva 
tánczra kerekednék, oly hosszú lánczot képeznének, mely 
a földgömböt 608-szor fogná keresztül. Ha mindez áldo
zatoknak mutató ujját levágnók s egymás fölé helyeznék, 
az igy támadandó hatalom földünktől, a holdon felül még 
120,000 mértföldre magasodnék. Ki végre az; elesetteket, 
vagy a háború következtében elhaltakat megszámlálni 
akarná, s e számításra naponkint 19 órát áldozni kész: 
336 év alatt czélját é.’heti.

Az ,,Alföld“ magán távsürgönyeií
Flór encz, szept. 30. Egy királyi rendelet 

föloszlatja az önkéntes csapatokat. A senatus fog, 
mint legfelsőbb törvényszék, legközelebb Persanó 
fölött ítéletet mondani.

Bécs, okt. 1. A hitelsorsjegyek mai húzá
sánál: 914. sorozat 89. sz. nyer 200,000 ft, 3227, 
sor. 98. sz. 40,000 ft, 2501. sor. 69. sz. 20,000 ft; 
a többi kihúzott sorozatok: 955, 2666. 3911,3945, 
3046, 532, 1341, 3517, 1855, 3692, 1481, 3060, 
4193, 2711, 1494.

NYÍLT TÉR. *) 
Nyilvános köszönet.

Alólirott bánhegyesi lakosok és kir. kincstári pusz- 
tahaszonberlők, ezennel nyilvános köszönetünket szavaz
zuk a „Pesti biztosító intézet“, illetőleg ennek 
főügynöksége tisztelt Wall fis eh Ch. és fiai urak 
aradi kereskedő ezégnek irányunkban viseltetett azon 
gyorsaságukért, hogy f. é. september hó 13-án estve el
hamvasztott, 17 öles hosszú búza asztagunknak felgyuj- 
tásával vallott nagyobbszerü kárunkat minden késedelem 
nélkül felvenni el nem mulasztotta, de sőt az ezért járuló 
megtérítési dijakat is, még ezen s folyó hó 29 én nekünk 
teljes megelégedésünkre kiszolgáltassa.

Miért is ezen loyalisan eljárt biztositó intézetet bát
ran ajánlhatjuk és eme nyilvános köszönetünket az „Al
föld“ politikai napilapnak hasábjai utján a nyilvánosság
nak átadjuk.

Kelt Bánhegyesen september 30-ik 1866.
Antalfy János

és
Antalfy Kristóf.

*) Ai e rovatban foglaltakért csak a sajtóhatóság irányában vallal 
felelősséget a Szerkesztő.

Távirati tudósítás
a bécsi börzéről 1866. október 1 én

5*/» Metalliques.............. 61.35 
Nemzeti kölcsön .... 67.25 
1860. évi kölcsön .... 80.50 
Bankrészvény.................719.—

Hitelintézet................... 15160
Váltó Londonra . .é. . . 126 71
Ezüst..................... 126.50
Arany....................  6.06

Felelős szerkesztő : Környei János.

HIRDETÉSEK.
, 719-1

Árverés elhalasztása.
A MItgos Wencklieini Krisztina grófnő végrendeleti 

gyámsága által folyó évi október 4-kén mnstraíovak és 
szarvasmarhák eladására nézve a kigyósi uradalomban 
tartatni szándékolt árverés közbejött akadályok miatt 
későbbre lialasztatik.

711-3.3 

rombita-uteza 19-ik számú házban 4 
szoba, konyha, pincze és padlásból 
álló lakás olcsó áron bérbe adandó, — 
bővebb értesítést ugyanott.

434/i8«,. 718-1.3

Árverési hirdetés.
A zarándi járás főszolgabiróság részéről 

Aradmegye tekintetes árvaszékének f. évi 
«gusztus 9-én 6440. sz. a. kelt végzésénél 
fogva bözhirré tétetik, miszerint néhai Bi- 
ger Stefán szintyei lakos hagyatékához tar
tozó szintyei 41. számú telekjegyzökönyv- 
ben felveti 300 flra becsült 67. sz. a. ház,

beltelek és % külállományu föld f. évi ok
tóber 22-éu először és a mennyiben ek
kor a becsáron felül Ígéret nem tétetnék, 
november 22-én másodszor mindenkor 
délelőtti 10 órakor Szintye községe házá
nál nyilvános árverésen el fog adatni.

Az árverési fel.ételek e hivatalnál 
megtekinthetők lévén.

Kelt Erdőhegy, szept. 21-én 1866.

Köpf György, t. m esküdt.

’’“/isee- szám. 685—3.3

Arlejtési hirdetés.

Aradmegye tulajdonához tar 
tozó s Nagy-Zerind községében 
lévő megyei épület kijavítása 1059 
forint 21 kr. erejéig, a nagyméltó- 
ságu magyar királyi helytartóta
nácsnak 1865. évi ápril 17-én kelt 
7"S5/i864- számú kegyes intézmé
nyével engedélyeztetvén, az e te
kintetében tartandó árlejtés folyó 
év Október 6-ára reggeli 10 óra 
kor, a megyei alispáni irodában fog 
.tartatni, mire nézve a vállalkozni 
szándékozók 106 forint bánom- 
pénzzel ellátva illendően meghi
vatnak.

Az árlejtési feltételek s egyéb 
tárgyiratok a helybeli állammér
nöki hivatal irodájában megtekint 
hetük.

Aradon 1866. évi szeptember 
17-én.

Spécii Imre,
alispán.

r

Epen most jelent meg és 246-31

BETTELHEIM TESTVÉREK
könyvkereskedésében kapható:

Magyar politika. Ára 40 kr. 
Költemények. Irta Rajka Te

réz. Ára 1 ft 20 kr.
Ingarns Haupttsadte und 

tmgcbiUlg. Dargestellt von 
Th. Gettinger. Preis 60 kr.

Bölcsészettan történetének 
alapvonalai. Irta Warga 
János. Ára 1 ft 60 kr.

Magyar irodalmi szemelvé
nyek. Irta Szvorényi Jó
zsef. Ára 2 kötet 3 ft 60 kr.

Függelék. Negyedik folyam, 
első füzet. Ára 60 kr.

18G6 oder Custozza und Kö- 
nig'gl’ätz Historisch-roman
tische Enthüllungen aus 
Oesterreichs neuster Ge
schichte. Dieser Original
roman erscheint in circa 20 
Lieferungen 4 3 Bogen in 
schönem grossen Octavfor- 
mat und in illustrirten Um
schlag geheftet. Preis je
der Lieferung nur 25 kreu- 
zer. Die Lieferungen er
scheinen in vierzehntägigen 
Zwischenräumen.

Laptulajdonos Bettelheim Vilmos. — Arad, 1866. Nyomtatja s kiadja Réthy Lipőt. (Főtér, a t. Minoriták zárdájával szemben.}
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